

Szerkesztési iroda:  
Csik-Szereda  
Molnár József ügyvéd  
irodájában,  
hová küldendő a lap szellemi  
részét illető minden köz-  
lemény.  
Kiadóhivatal:  
Györgyjakab Márton  
könyvkereskedés,  
hova az előfizetési pénzek és  
hirdetési kifizendők.

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI  
HETILAP.

Előfizetési ár:  
Egész évre 4 frt.  
(Külföldre) 6 frt.  
Félévre 3 frt.  
Negyedévre 1 frt.  
Hirdetési díjak  
a legolcsóbban számítottnak.  
Bélyegdíjért külön minden  
beiktatásnál 30 kr.  
Nyitólévi cikkek  
soranként 20 kr-ért közöl-  
tetnek.

Megjelenik minden szerdán.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
MOLNÁR JÓZSEF.

Egyes lap ára 10 kr.

## Az olvasó közönséghez.

Egy oly nagyobb kenyérkereseti munka vállalkoztam, melynek eivégezhetőse minden időmet igénybe veszi és így kénytelen vagyok 1898. január 1-től kezdve megválni a „Csiki Lapok” szerkesztőségétől. Midőn megköszöném a közönségnek a lap iránti jóindulatát, még csak azt jelentem ki, hogy habár nem is leszek szerkesztő, szabad időmben szívesen dolgozok ezután is a lapba.

Molnár József,  
szerkesztő.

A szerkesztő urnak fenti szavai után tartozom kijelenteni, hogy a „Csiki Lapok” iránya jövőre is megmarad annak, a mi volt Molnár József ur szerkesztése alatt: pártönkivüli politikai lap, mely minden helyi és közérdeket minden befolyástól menten fog tárgyalni. A lap eddigi munkakerői mind megmaradnak, sőt egy pár újabb erőt is sikerült a lap munkatársai közé megnyernem, úgy hogy a közönség pártfogását ezek alapján szabad remélnem és azt kérem is. Az előfizetési feltételek maradnak a régiéek:

Egész évre 8 korona (4 frt.)  
Félévre 4 korona (2 frt.)  
Negyedévre 2 korona (1 frt.)

A szerkesztésért a felelősséget úgy a hatósággal, mint egyesekkel szemben én viselem.

Csik-Szereda, 1897. decz. 22.

Györgyjakab Márton.

## Csik-Szereda város jövője.

Ezen cím alatt egy igen figyelemre méltó és megfontolásra nagyon is érdemes cikk jelent meg e lapok megelőző számaiban.

Ritka érdeklődéssel olvastam azokat a sorokat már azért is, mert nem igen mutatunk rá példát, hogy egy-egy közérdekű hírlapi cikkben egyebet is olvashassunk egy-egy feljajdulásnál, vagy egy-egy odavetett jámbor óhajlásnál, a mi természetesen mindig jó arra, hogy egy-egy eszmét felszínre vessen, hogy azzal a nagy közönség foglalkozzék; de ennél alig is ér többet. Egy-két hét múlva feledésbe megy s a következő héten megint egy új eszme villan fel, mely hasonló sorsban részesül.

A fennebbi cím alatt megjelent cikk azonban, nemcsak eszméket penget, hanem azoknak miként leendő kivitelére nézve is módokat ajánl. Ezért érdemes, hogy azzal minél többen és minél többször foglalkozunk.

Azok a legelső teendőik, melyekre a cikk rámutat, oly elodázhatlanok, hogy azok megoldása nélkül a város jövő fejlődéséről még csak elmélkedni is abszurdum.

A megoldás pénzügyi oldaláról ezuttal nem akarok beszélni, mert az elég részletesen és kézzel foghatóan van kifejtve. A praeliminált egyszáz ezer forintot nem is tartom soknak. Sőt amaz összeg beszerzését és biztosítását még olyan nehéz dolognak sem tartom, mint az a cikkben ki van fejtve. Egyszáz ezer forint kölcsön felvétele és annak törlesztés útján való fedezéséről való gondoskodás nem is oly rettenetes vállalkozás egy város autonom hatáskörében, mint a milyennek első ötletre tetszik.

Én ezuttal a tervnek csak egyik ágá-

val kívánok foglalkozni. A piacztér kérdéssel, mert ezt tartom a legeslegelső dolognak.

Az említett terv szerint, ez olyformán volna kiviendő, hogy a városházával szemben levő telkek, a vágóhid utcától körülbelül a Bőjthi Endre telkéig kisajátíttassanak s innen a kis rét felé képeztessek a piactér, melynek a rét felől eső széle mellett volna egy ujon nyitandó utca a mai országúttal egyközűen.

A terv alapján jó, de én azt nem olyformán kívánám kivinni. Én sokkal olcsóbbnak, könnyebbnek kivihetőnek és a város jövő fejlődésére nézve előnyösebbnek tartanám, ha a város házával szemben eső telkekből kisajátítva vagy megvásárolva 20—30 méter szélességben egy egyenes utca nyitatték a réten és a vármegye valamelyik telkén keresztül az országútra. Ha ezen utca például a leányiskola palotája mellett nyílnék ki az országútra, szerfelett kedvezően alakulna egy városi központ, mely a várutca lakóit is közelebb hozná ahhoz. A réten keresztül megvásárolandó vagy kisajátítandó kaszálókba kellene aztán nagyobb területeket a város részére fenntartani, melyből egy szép és tágas piactér lehetne képezni. A réten elterülő kaszálók ára semmi esetre sem lehet oly magas, mintha ugyanazon nagyságu tért már beépített telkekből akarjuk beszerezni. Ezen nyitandó utcának folytatását fogná majd képezni az, mely a városház során levő valamelyik telken keresztül a mai „Süty-kert” utca felé vinne.

Azt a leglaikusabb szemmel is azonnal át lehet látni, hogy Csik-Szeredának központja a mai kis rétben van s épen ezért a legcsodálatosabb jelenség, hogy e központ felé egyetlen utca sem vezet. A helyzet csodája, hogy az utak mentén a telkek ára már-már a mesés árig emelkedett s a város

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

### Karácsony és jelentősége.

A karácsony egy szent idill, melyet az ó-kor örökölt hagyott ránk, s melyet az új-kor realizmus s materializmus nem törölhet ki az emberek szívéből. A többi, úgy szólva, már mind oda van! A karácsonyi hangulat szent és sérthetetlen. A karácsonyi öröm ósi szent tisztaságában ragyog, árnyéka nincs, csak fénye és melege.

A paradicsomi almafa s a keresztfa tragédiája között, mind örökös idill áll a karácsonyfa, mely az emberiség Megváltójának születését és isteni szeretét hirdeti.

A kereszténységnek ezen szent ünnepéről sok érdekes történetet jegyeztek fel a régi hagyományok.

Őseink december 24-én a szent estével kezdték s négy napig tartották. Az első nyilvános ünnepet időszámításunknak 98-dik évében ülték meg, de minden évben rendszeresen megtartandó ünnepekké e napokat Telesphorus pápa tette, ki 138-ban halt meg.

A négy karácsonyi ünnepet 1094-ben a konstancai nagy zsinat, egyhási gyűlés is megállapította.

A porosz protestáns egyház a szentháromság dogmájára való tekintetből három nap ült meg ezen ünnepet, szintegy a húsvétot és pünkösdöt. 1828-ban egy kabinetparancs két napra állapította meg, néhány évvel később a sász királyság is követé a szomszéd állam példáját. Az angol egyház Christmas-day, vagyis karácsonyi ünnepe, egy napig tart. A skót presbiteri egyház maig is a rideg puritánizmus szelleme

alatt áll a dacára, hogy nagyra van az ó keresztényi vallásosságával, nem tart karácsonyi ünnepet.

A karácsonyi négy napi ünnepet Telesphorus pápa és a konstancai zsinat óta kell számitanunk s méltánylásul tudnunk kell, hogy azok nem kizárólag Krisztus születése emlékére voltak szentelve, hanem az ósi egyház szempontja szerint oda tartozó szentek és rokon események ünnepszorozatát is jelenték s tulajdonképpen a december 25-ikétől január 6-ig terjedő 12 nap mind ezen ünnepkörhöz tartozott, mely napok magokba foglalják a vértanuk emlékünnepét is. December 28-án István vértanú emlékéét ünnepeljük. Ó már életében arra volt kiválasztva, hogy mint diakonus, a szeretet adományait a szegények között kiosztogassa; nem osoda tehát, ha a népet sok helyen áldáshozónak választotta ki Karácsony másodnapján — a nép hite szerint — fehér lovon megjelenik s örömet hoz a jó gyermekeknek. Svédországban még a múlt században is énekelt a nép a lovas szentéről. Németország némely vidékein a családok még most is, sőt eselőtt egy-két évtizeddel Magyarországon különösen a ciszmadialeányok e napon változtatták helyeiket. Az előbbi vidékeken e helyváltozás ostromosítottatással van összekötve. A jó szolgák gasdájuktól selyem szalaggal ékesített ostort kapnak s a falu egyik terén gyülekeznek, ott körbe állanak s elkezdnek az ostorral durrogtatni.

Karácsony 3-dik napja János vértanúnak az emlékünnep. Lehetséges, hogy e napon szenteltetett fel a római szent János temploma, vagy hogy Jánosnak ephesusi püspökké lett felszentelését, vagy talán a száműzetésből való visszatérését akarták december 27-én ünnepelni.

December 28-án, apró szentek napján, az ártatlan kisdedek emlékéét tartjuk. Szokásban van e napon, hogy a gyermekek vesszőből font korbáccsal, a székelyeknél egy szál fűzesszővel járnak korbácsolni, mit egy kis mondóka kiseretében cselkesznek.

Az ünnep azon ártatlan kisdedek emlékére van szentelve, kiket Herodes Betlehemben legyilkoltatott. Ez esemény alatt a néphit egy rettenetes vérfürdőt képzel. Például a görög egyház 11 ezer meggyilkolt kisdedről beszél, holott Jézus idejében Betlehemnek nem volt több ezer lakójánál. Így legfeljebb 30—40-re mehet az ártatlan áldozatosok száma, kiket a gyáva szarnok legyilkoltatok. Így magyarázható meg, hogy a világtörténelem nem emlékezik meg a betlehemi gyermek gyilkolásáról; a szarnoknak egyéb véres szörnyetei mellett az föl se tűnt.

As utókor, mintha a gyermekeket kárpotolni akarná késő ivadékokban azért, a mit ama kisdedeknek kellett szenvedniök Herodestól, a karácsonyt a gyermekekre nézve tette epedve várt ünneppé. A kis Jézus minden évben eljön a jó gyermekekhez s elhossa a karácsonyfát, melylyel mennyei örömet szerrez nekik. Ki tudná leírni azt a percet, mikor megpillantják a kedves ajándékokat, a szép, tündöklő karácsonyfát. — Mind égi tárgyhoz áhitattal, remegve nyul s egy kis mennyországgal van ekkor a gyermek lelkében. A kis Jézus lelkébe szállt s az ó társaságában oly rendkívül boldog.

A karácsonyfa Németországban van a legrégebbi idő óta szokásban, innét terjedt Európa minden országába s Amerikában is német települők honosították meg. Angliában csak a jelen század elején jött di-

természetes központján szénát kaszálnak. Az az ellenvetés, hogy az a rét vizes, ma már oly csekély számba vehetősegre tarthat igényt, hogy emlitem sem szükséges. Egyszerű orvossága az, hogy az ott elfolyó patakot szabályozni, s vizét a város közegészségügyének és tisztaságának szolgálatára kell rendelni; mert az a patak, kellő elrendezéssel, egy megbecsülhetlen áldása lehet a városnak, de nem a mai vadállapotában.

De hát mindezen tervek igen szépen néznek ki így papírosan, csak hogy azokat, vagy bár azok egy némelyikét végre is kellene hajtani valakinek, vagy legalább a végrehajtást meg kellene kísérteni.

De kinek?

A dolog természetesen rendje azt követeli, hogy ezt az ügyet a városi tanács — s legelső sorban a polgármester — tegye magáévá. Kezdeményezze azt a képviselő testületnél s kérjen felhatalmazást attól annak végrehajtására. Majd a képviselő testület kitalálja a módját, hogy oly férfiakat adjon a városi tanács mellé segítségül, kiknek közreműködése mellett ezt és sok más üdvös ügyet sikerre lehet vezetni.

Várjuk tehát a városi tanács kezdeményezését.

Ezt a várakozásunkat pedig oly értelemben fejeztük ki, hogy nem fogunk szünni e lapok hasábjain állandóan sürgetni, míg ki nem derítjük, hogy voltaképen kin és min mulik a város jövője érdekében való buzgó működés elhanyagolása.

Kérjük azokat, kik ez ügy iránt érdeklődnek, hogy minél többen mondják el véleményüket e lapok hasábjain.

— Az esküdtszéki eljárás a bűnügyekben minden valószínűség szerint 1899. január 1-én lép életbe. Budapestről kaptunk egy levelet, melyben felhívják a figyelmünket arra, hogy az igazságügyminiszter az esküdtszéki eljárást nem minden törvényeséknél akarja behozni, hanem két vagy három törvényeséék területét akarja csoportosítani. Ezen szerencsétlen gondolat kitelik az igazságügyminiszteriumtól, mert ottan az asztalok mellett az utóbbi években olyan emberek intézkednek és gondolkodnak, kik csak rubrikákból s legfeljebb egyes külföldi szakmunkákból ismerik az életet. — Már most ilyen fejű emberektől lehet-e várni azt, hogy egy esküdtszéki tárgyalással járó költségeket és az egyes emberek mulasztásait mérlegelni tudják az esetre, ha például a csiki ember Brassóba kénytelen vándorolni és ott napokat tölteni nemcsak a tárgyaláson, hanem az oda és vissza utazáson is. Ugy halljuk, hogy se a csikszeredei, se a kézdívásárhelyi törvényszéknél

vatba, de általánosan csak akkor terjedt el, mikor Albert herceg, Viktória királynő férje, Németországból Angliába költözött át.

A karácsony azonban nem csupán a családiasság, jótekonyság és emberszeretet, hanem a béke ünnepe is. Hísz e napon hirdettetett az embereknek a béke, mikor e szép ünnep alapját a szeretet hirdetőjének születése megvetette. A karácsony még a középkorban is enyhítő, szelídítő hatással volt a háboru iszonyataira. A hadakozó angolok és francsiák közt 1428-ban Orleans ostroma az ünnepek alatt fegyverszünet volt. Ugyanis az ostromló angol vezérek kérték az ostromlott francia parancsnokot, hogy kölcsönösen szüntessék be a hadakozást. Ebbe keaszsággal beleegyeztek a francsiák is; a dühöngő csatásaj helyet tehát az öröm és bologság hangjaival üdvözölték a „béke hirdetőjének“ születésnapját.

A Dunán tuli rész némely vidékein karácsony estéjén, az éjféli mise előtt gyermekek és legények csoportosan bejárák a kösséget, miközben kolompolnak, kürtölnek, ostort csattogtatnak; e szokással valószínűleg a betlehemi pásztorok utazását akarják jelenni. Ugyanitt a családó a mise előtt kimegy a kertbe s egy szalmacsutakkal megveregeti a fákat, hogy jövőre gazdag gyümölcsstermése legyen. A baromistállóba is be megy s minden marhájának egy buszaszemet ad enni, de sokat nem idős az istállóban, mert a nép közt az a hit van elterjedve, hogy karácsony éjszakáján a barmok is megszólalnak s beszélni tudnak, de az embernek ezt meghallania veszedelmes dolog.

A karácsonyi ünnep idején, karácsonytól újévig a betlehemes pásztorok járása majdnem országos szokás. A régi időkben aszeretesekek, papok azok-

nem lesz esküdtszéki tárgyalás, hanem mindkét törvényszék területe a brassói törvényszékhez lesz beosztva. Ez a lehető legképtelenebb tervezet. Brassó ugyanis ezen három törvényszéki területnek a legvégén van s akkor már akár Kézdí-Vásárhely, akár Csik-Szereda sokkal alkalmasabb Brassónál a csoportosítás központjául, nem is tekintve arra, hogy Brassó lakossága nem képes egy olyan esküdtszéket kiállítani, mely két oly tiszta magyar lakosságú megyének (Csik és Háromszék) bűnügyi tárgyalásait megértse, miután Brassóban sem a szászok, sem a románok nem tudnak magyarul. Reméljük, hogy mindkét megye megteszi a megfelelő lépéseket illetékes helyen és így kellő időben lesz figyelmeztetve az igazságügyi kormány, hogy minő baklövés előtt áll.

## Uj év.

Fut földünk tekéje régi pályáján. Elröpi a 12 csillagkép előtt s a hol már volt, oda ujra visszatér. Állandó és egyforma az útja, ugyanaz a forgása s rajta mégis minden változik. Vesztí s váltja képét az élet, kihál s ujra felhangzik a dal a viruló lombokon. Élet és enyészet, születés és halál egymás nyomába lép. Bölcsőt és koporsót ugyanazon fából faragják s a bölcső dala egybeolvad a koporsó gyászénekével. Bubánat, a kít ért, remény biztatja, élete, ha fogy, föltámadást remél. Örökös a földnek forgása és örök rajta az élet.

Üdv neked te évezredekfőta mindig megjelenő és mégis mindig uj vendég. Mit hozasz te uj év? Elhazod-e a kívánt szerencsét? Álmodott boldogságot változtatsz-e valóvá? Valóság lesz-e a szebb jövőd, a mit vágyaink képzeletünkben megfestettek?

Vár ifju, vár a csalódott, még az öreg is. Várunk és félünk, ölelünk és rettegünk téged, te titokteljes uj év. És elreppén ajkunkról az üdvkivánat: „Boldog uj évet!” Minden kebelből kitor a kívánság: csak jót, csak szépet és boldogságot adjon az uj esztendő.

Tapasztalataink arra tanítottak, hogy igéretekben pazar, beváltásban fukar a jövő. Azért a bizalom megrendült s nagyobb tért nyer az egyének sorsában a közmondás: „Kiki a saját szerencséjének a kovácsa”. Sorsunk nagyobb részét önmagunk intézzük s szerencsénket önerőnk táplálja. Amde a népeknél a szabad akarat csak kis mértékben nyilatkozik. Az emberek nagy tömegét áramlatok sodorják ide s tova s gyakran jutnak egymással összeütközésbe.

Magyarországban és Ausztriában hiába hirdette a fejedelem és kormány a békét, elüzte ezt a pártoskodás, a politikai belső háborúság. A béké-

ták a karácsonyi vallásos szindarabot előadni, most azonban már mindenütt a gyermekek és legények vették át a szerepeket. Azonban tán egész Magyarországon seholsem adják elő érdekesebben és szebb veresézzel, mint a római kath. székelyeknél. Szép emléke ez a régi buzgó vallásosságnak s a betlehemes játék verse pedig a nép költészetnek egy, a vallásosság törzseén fakadt bájos virága. A népköltészetnek, az igaz érzésnek tiszta, eredeti gyöngyei csillognak ki a székely betlehemes misztérium verseiből, gazdagon föl lehet benne a népies nyelvkinos, a jó észjárás és jóízű humor.

Bátran nevezhetjük ezt az előadást népies szindarabnak, teljesen megfelel ennek a személyzet száma, jelmezes öltözte s a jól begyakorolt értelmes előadás. A személyzet 10 egyénből áll: egy huszár, egy király, egy angyal, Szent József, Mária és öt pásztor. Az öltezetük az ünnep és a történet méltóságához van összeállítva, föllépésükben és előadásukban is komolyság, jó törekvés és jó szándék vezérli a fiatalokat. Holmi gonosz csinyt nem szoktak elkövetni a székely betlehemesek, mint mások egy-egy vidéken, hol a hatóságok be is tiltották ezt a szokást; mert míg az angyal benn a szobában énekel s József és Mária beszélgettek, az alatt a künn maradt pásztorok a konyhában, padláson s esetleg a kamarában is összekutattak minden sugot s a talált kalácsot, kolbászt, szalonnát tansnyájokba rakták; még azt is megtették, hogy a meleg kemenczéből is kiszédték a pogácsát s a kalácsot. Nálunk székelyeknél, e vallásos szokás óai tisztaságát ily bemocskolástól nem kell féltenuünk, mert népünk erkölcsé még megbecsüli a vallásos kegyeletet.

művei helyett a fegyvereket szaporítják a kormányok. A német császár, az orosz czár flottákat küld a khinai kikötőkbe, az angol is ki tudja mit forral a fejében. A nép verejtékének nagy része ágyukért, puskákért foly. A militarizmus egész Európát nyugben tartja és szegénységbe, veszedelembe dönti. Mit hoz a jövő, békét-e, vagy háborut? Boldog haladást, vagy boldogtalan bukást?

Mindenek előtt mit hoz az uj esztendő a magyarnak? A béke derűjé-e, vagy a belviszály fergetegeit, viharait. Egy 30 éves állapot épülete repedez, bomladoz, recseg és inog. A pártok és a nép egy részének a 30 éves tapasztalat határozott irányt nem adott.

A közmondás azt tartja, hogy akár a kő esik a tojásra, akár a tojás a kőre, mindig a tojás törik el.

Ilyen tojásnak tartják sokan Magyarországot, mely a közös ügyekben Ausztriával szemben mindig veszít. Meglátjuk, hogy a jövőd igazat ad-e a közmondásnak? Tojás, vagy kő összeütközése-e a két állam viszonya? E közmondás ne a mi általi életünkben merítse hitelét, s a benne rejlő tanulság ne vonatkozzék reánk.

Az államok jólétét ne a kizsákmányolás politikájára, hanem a jog szabadság tiszteletére építse minden ország. Hazánk ezredéves multja tanusítja, hogy minden lépésünket az utóbbi vezetete. Mások irányában mindig lojálisak, türelmesek voltunk egészen a szenvedésig. A politika purgatoriumának tüzeben hozzászoktunk a szenvedéshez is. Azt mondhatjuk, a mit XIV. Lajos az ő gyóntatójának, mikor ez azzal ijesztgette a fiatal királyt, hogy a purgatoriumba jut, ha szelidebb nem lesz. Ott pedig sokat szenvednek a lelkek a tisztító lángban. „S meddig kell ott szenvedni?” — kérdé a király. „100, 200, 300 esztendeig is,” — felelé a gyóntató. A király pedig erre azt jegyezte meg:

„Alors on s'y fait.” (Akkor az ember hozzá is szokik.) A magyart is 2—400 esztendő mos-toha sors hozzá szoktatta a csapások elszenvedéséhez. És mint az arany a tűzben, a nemzet jelleme is a szenvedések lángjában még tisztább lett. Szeretjük Istenünket, királyunkat, hazánkat; tiszteljük, becsüljük a mások érdekeit és jogait. Haladui a maguuk, nem pedig a mások erejéből akarunk.

Az ősök szelleme és erénye nem halt ki a magyarból s az ősi erény bizonyára meg fogja védeni s ha kell ki fogja küzdeni jogainkat.

A politikai zavarokhoz az eszmeáramlatok kavargó örvénye is járul. Vagyonszerzés, vagyonszerzés, munkarendszerek és munkabérek, felső-, középső- és alsó-osztályok küzdelme, a szocializmus harcza, a nemzetiségek törekvése sötét felhőket vonnak a szemhatár fölé. Szorongva tekintünk a felhőkre, hogy mögöttük a nap nem fog-e vérezen feltűnni?

Tehát bizonytalanságban vagyunk az uj évben s a bizonytalanság nagyobbak tetszik, ha meggondoljuk a politikai élet zavarát, a parlament mozdulatlanságát, a nagy kérdések lényegét, melyek állami és társadalmi jólétünk felett döntenek évtizedre, vagy talán örökre.

De legyen bár a jövő kétséges, a remény tündéri képe éltet, biztat bennünket. Életünk rögzős pályáján pedig bátorit az, hogy „ész, erő és akarat, végre is győzelmet arat.”

A világ bölcs törvényei oly rendszeresek, hogy azokban mindenkiről van gondoskodva. A folyóban a hal uszkál fel és alá a merre tetszik, keresi eledelét, a hol találja, kerüli a veszedelmet s követi ösztönét, de a folyó medrét el nem hagyhatja s ebben meg is találja életének föltételeit. Az ember is az állam és társadalom medrétől ki nem léphet; itt él, halad és keresi boldogságát.

Ha az erény és érdem jutalma a boldogság, akkor a székely népnek meghozza ezt a jövő s hogy ez soká ne késsék, hű óhajta minden magyar kebelnek.





Sz. 6819—1897.  
ki.

**Pályázati hirdetmény.**

Csikmegye felsőcsiki járásban, Csik-Szentmiklós, Borzsova és Delne községekből Csik-Szentmiklós székhelyvel alakult körben a körjegyzői állás elhalálozás folytán üresedésbe jövén az 1886. évi XXII. t.-cz. 82. §-a értelmében arra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6. §-ának megfelelőleg felszerelt és eddigi szolgálatukat is feltüntető pályázati kérésüket hozzám legkésőbb az 1898. évi január 20-ig annál bizonyosabban adják be, mert a később beadottakat nem fogom figyelembe venni.

A körjegyző javadalmazása áll:

1. Évi 400 frt fizetés. 2. Ujjonnan épült és az igényeknek teljesen megfelelő természetbeni lakás. 3. Irodaátlány 45 frt. 4. Magán munkálatokért a szabályrendeletileg megállapított díjak.

A választás Csik-Szentmiklós községben az 1898. évi január hó 24-én fog megtartatni és a megválasztott jegyző állását azonnal elfoglalni tartozik.

Csik-Szereda, 1897. december hó 18-án

**Fejér Sándor,**  
főszolgabíró.

1—3

Sz. 6618—1897.  
ki.

**Pályázati hirdetmény.**

Csikmegye felsőcsiki járásában Csik-Mindszent székhelyvel ujjonnan alakított körjegyzői körben, mely körhöz Csik-Mindszent, Szentlélek és Zsögöd községek tartoznak a körjegyzői állás betöltendő lévén, e czélból az 1886. évi XXII. t.-cz. 82. §-a értelmében ezennel pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, a kik ezen állásra pályázni óhajtának, hogy nagykorúságukat, honpolgárságukat az 1883. évi I. t.-cz. 6. §-ában megkivánt képzettségüket és az eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket az 1898. év január 20-ig alulírott főszolgabíróhoz annál bizonyosabban adják be, mert a később érkezők nem fognak figyelembe vétetni.

A körjegyző javadalmazása áll:

1. Évi 400 frt fizetés. 2. Természetben kiszolgáltató, vagy egyezés szerint készpénzzel kártalanítható szabad lakás. 3. Irodai átlány 30 frt. 4. Magánmunkálatokért a szabályrendeletileg megállapított díjak. A választás Csik-Mindszenten az 1898. évi január 22-én fog megtartatni, s a megválasztott körjegyző állását azonnal elfoglalni tartozik.

Csik-Szereda, 1897. december hó 18-án.

**Fejér Sándor,**  
főszolgabíró.

1—3

Sz. 6617—1897.  
ki.

**Pályázati hirdetmény.**

Csikmegye felsőcsiki járásához tartozó Balánbánya, Szentdomokos, Szenttamás, Jenőfalva, Karczfalva, Dántalva és Madaras községekből az ujonnan megállapított Csik-Karczfalva székhelyvel alakított közegészségi körben az orvosi állomás betöltendő lévén arra ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állomással 1000 frt évi fizetés, természetbeni lakás és 100 frt utiátalány jár; továbbá a nappali és éjjeli látogatásokért a látóletekért és járványkezelésekért a megállapított díjak szedésére van jogosítva.

Köteles ezekkel szemben az orvos saját fuvarán a községeket havonként kétszer beutazni, s akkor a bejelentett betegeket ingyenes gyógykezelés alá venni.

Felhívom mindazon orvostudorokat, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, hogy az 1886. évi I. t. cz. 9. §-a értelmében eddigi — legalább két évi gyakorlatukat igazoló okmányokkal felszerelt kérelmüket hozzám legkésőbb az 1898. évi január 20-ig annál bizonyosabban adják be, mert a később beadottakat nem fognak figyelembe vétetni.

A választás Csik-Karczfalván az 1898. évi január 25-én fog megtartatni és a megválasztott körorvosi állást azonnal elfoglalni tartozik.

Csik-Szereda, 1897. december 18-án.

**Fejér Sándor,**  
főszolgabíró.

1—3

**Hirdetmény.**

Szereda és Taplocza közt lévő lakásom, melynek évi jövedelme 120 frt, távollétem miatt eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Mélyen leszállított áruk!

**KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI  
NAGY OCCASION.**

Mélyen leszállított áruk!

A nagyérdemű városi és vidéki közönség becses figyelmébe ajánlom, hogy nagy raktáromon tulhalmazott divatos cikkeket mai naptól leszállítottam.

U. m.: Női kabátok 4 frttól, gallérok 6 frttól, bundák 25 frttól feljebb; női divatos ruhakelmék, posztók, flanelek, Cretonok és a legjobb mosó barchetek, női, férfi és gyermek czipők, a legjobb minőségű vásznok, kötött és bőrkesztyük, tutó szőnyegek 25 krtól feljebb.

Az árok meggyőződéséről becses látogatásukat kérve

maradok tisztelettel

**BARCSAY K.**  
NŐI ÉS FÉRFI DIVATÜZLETE  
CSIK-SZEREDÁN.

Mélyen leszállított áruk!

Mélyen leszállítva minden cikk!

Mélyen leszállított áruk!

Védjegy. 11-12

**F E R E N C Z - pálinka**  
(Sósorszesz)

**VÉRTES**  
gyógysz.-féle

használatban a leghatásosabb. 1 üveg 1 és 2 korona.  
FŐRAKTÁR: Gy.-Szentmiklós és vidékére: Vákár-fivéreknél.  
Azonkívül kapható:  
Csik-Szeredában: Gözsy Árpád gyógytárában és Nagy Gyula kereskedésében.  
Székely-Udvarhely: Bodrogi A., ifj. Derzsy Antal, Fárzady K. K., Gál János,  
Gergely János és Máthé János kereskedőknél.  
Sz.-Keresztúron: Jaeger J. gyógytárában és Lengyel László kereskedésében,  
valamint közvetlen

**Vértés Lajos** Sas-gyógytárában Lugoson.



**D I V A T S Z A L O N**  
divat- és szépirodalmi közlöny.

Szerkeszti:  
**Fanghné-Gyujtó Izabella és Szabóné Nogáll Janka.**

Az 1896-iki berlini nemzetközi kiállításon az arany éremmel kitüntetve.

**Divat Szalon** megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Diszes elegáns kiállítása s különösen művészi kivitelű színes divatcímleppje által disze minden szalon-asztalnak. ingyen mellékelve, az **UJ GYERMEKDIVATTAL** együtt 44—48 oldalra terjed.

**Divat Szalon** azonkívül, hogy divatképei az uralkodó divat tükre, folyton közöl képeket Párisból, Londonból, Berlinből is. S ez által az idegen divatlapokat feleslegessé teszi.

**Divat Szalon** rendszeren közöl egyszerűbb toilletteket is és módot, utasítást nyújt a hölgyeknek arra, hogy ruháikat takarékosan s mégis csinosan otthon készíthessék s ennek megkönnyítésére minden 2-ik számhoz szabás-ív van mellékelve.

**Divat Szalon** minden előfizetőnek mérték után ingyen készített szabásokat; ez oly kedvezmény melyet egy divatlap sem nyújt.

**Divat Szalon** kézi munkái változatosak, a rendszer használatra szánt himzésektől kezdve a legtrikább, legdivatosabb új kézimunkáig mindent bemutatja s érthetően tanítja.

**Divat Szalon** Szépirodalmi része oly dus, érdekes és változatos, hogy minden más szépirodalmi lapot pótol. Munkatársai közt ott van irodalmunk minden jelese és gondot fordít arra, hogy a nők lapjába tehetséges, kedvelt **írók** is gyakran írjanak. A lap szelleme mindig tisztességes. Keresi a szépet, a nemesítőt s kizár minden frivol közleményt. Lapunkat fiatal leányok is bátran olvashatják.

**Divat Szalon** számról-számra mutatja be **kiválóbb hölgyek arcképeit**: a művészet, irodalom s a jótékonyabb nevezetesebb nőalakjait.

**Divat Szalon** állandó rovatot tart **kérdések és feleletek** közlésére. E rovat minden előfizetőnek díjtalanul áll rendelkezésére.

**Divat Szalon** rendszeren karácsonyi ajándékkal is kedveskedik. Ez évben is megküldi a szokásos zsebnaptárt az összes előfizetőnek.

**Divat Szalon** előfizetési ára: egész évre 6 forint, félévre 3 forint, negyedévre 1 forint 50 kr.

**Divat Szalon** kiadóhivatala kívánatra bárkinek küld mutatványszámokat ingyen és bérmentve.

**Divat Szalon** kiadóhivatala Budapest, Gisella-tér (Haaspalota).

1—2

**Albert Balázs és fia Cs.-Szereda kereskedésükbe**

megérkeztek a csavaros halifax és mercur korcsolyák s korcsolya szijjak.

A biztonsági sarok jégpatkok, minden egyes darab szabályozható bármilyen nagy sarokra.

Saját méhészetükből ajánlnak pergetett virágmézet igen elegáns lapos üvegekbe  
1/1 1/2 1/4 kgr, a méz tiszta sulya  
80 50 28 kronkint.

Postai megrendelések azonnal eszközöltetnek.  
2-

**Patkányvész.**

Patkányok és egerek kipusztítására való gyors és biztos hatású szer, embereknek és háziállatoknak nem ártalmas. 1 doboz ára 35 kr. Postaszékküldés legalább 3 dobozonként. Kapható

Theil Frigyes  
gyógyszertárában  
Csik-Szépvizén.

5-10

**Magas jutalékban**

részestülnek megbízható szolid ügy-  
nőkök, kik törvényszerűleg meg-  
engedett sorsjegyeknek, részlet-  
fizetésre való eladásával, egy nagy  
pénzintézet (részvénytársaság)  
számlájára foglalkozni óhajtanak.  
Ajánlatok „Confidentia” czimen:  
Eckstein Bernát hirdetési irodá-  
jába Budapest V., Fürdő-utca 4.

5-5

szám intézendők.

**A főtisztelendő papság**  
szives figyelmébe ajánlom Vizkeresztre könyvkereskedésembe meg-  
érkezett s nagy választékban kapható **SZENT KÉPEKET.**  
**GYÖRGYJAKAB MÁRTON,**  
könyvkereskedő s nyomdatulajdonos.

**Elsőrangú hazai gyártmány.**

Gőzcséplők

Pontos czim:

**ELSŐ MAGYAR  
GAZDASÁGI GÉPGYÁR**

RÉSZVÉNYTÁRSULAT

**B U D A P E S T.**

Magyarország legnagyobb és egyedüli  
gazdasági gépgyára

mely a gazdálkodáshoz szükséges

**ÖSSZES**  
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágó  
kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

7-12

Részletes árjegyzékkel  
és szakaszerü felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

Szecs kavágók

Morzsolók.

**Ujságírók lapja!**

**Ujságírók lapja!**

**B U D A P E S T I N A P L Ó**

A magyar sajtóban páratlan az a siker, a melyet a

**BUDAPESTI NAPLO**

aratott és az egész világ sajtójában példa nélkül való, hogy egy szerkesztőség maga alapított volna és adna ki politi-  
kai napilapot.

**BUDAPESTI NAPLÓ**

a szerkesztőség tulajdona, nem adta magát semmiféle vállalkozás rendelkező hatalma alá. Független tehát és szókimondó felfelé is, le-  
felé is minden irányban. Az igazi szabadelvűségnek sok diadala fűződik már a BUDAPESTI NAPLÓ pályájához és a reakcionárius  
törekvések kudarcjai megannyian a BUDAPESTI NAPLÓ egy-egy sikerét jelentik.

**A Budapesti Napló karácsonyi albuma,**

a melyet a szerkesztőség karácsony napjára kivétel nélkül a lap minden előfizetőjének, az ujonnan belépők-  
nek is megküld, olyan irodalmi remek, a mely az ország határán is messze tulmenő feltűnésre tart számot.

**A huszadik század asszonya.**

Ez a kérdés, a melyről a világirodalom legragyogóbb nevű írói nyilatkoznak a Budapesti Napló albumában, közvetlenül a Budapesti  
Napló közönsége számára készült cikkben.

**IVÁN, ifjabb Ábrányi Kornél nagyszabású remek költői elbeszélése**

követi ezt a remek cikksorozatot.

**A Budapesti Napló írásban és képen az album befejező része.**

A Budapesti Napló főszerkesztője:

**VÉSZI JÓZSEF.**

A Budapesti Napló felelős szerkesztője:

**BRAUN SÁNDOR.**

A Budapesti Napló belső dolgozótársai:

Ábrányi Emil  
Ifj. Ábrányi Kornél  
Clair Vilmos  
Cseri Gyula  
Erős Gyula

Fái Béla  
Gergely István  
Holló Márton  
Horváth Elemér  
Janovics Pál

Dr. Kovács Jenő  
Lyka Károly  
Márkus József  
Merkl Adolf  
Dr. Márton Miksa

Molnár Ferenc  
Pekár Gyula  
Dr. Soltész Adolf  
Sváb Tivadár  
Tháry Zoltán

A szerkesztőséghez csatlakozik a külső munkatársak, cikkkirók és tárczairók diszes sora.

**A BUDAPESTI NAPLÓ**

rovatai gazdagok, értesülései kitűnők. Az egész ujság friss, eleven, temperamentumos és minden rovatában az izlést, az előkelő-  
séget és a megbízhatóságot ismeri legfőbb törvényének.

Előfizetés: egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr. 1 óra 1 frt 20 kr.

**Mutatványszámokat egy hétig ingyen küld a kiadóhivatal.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: IX, Űllői-ut 15. sz.

**Olvassa mindenki az ujságírók lapját:**

**A Budapesti Naplót!**